

Отзыв

на диссертацию Кукушкина Алексея Игоревича «Эпоха бронзы Казахстана в трудах отечественных и зарубежных исследователей» представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020300 – «История»

Диссертационное исследование Кукушкина Алексея Игоревича «Эпоха бронзы Казахстана в трудах отечественных и зарубежных исследователей» представляет собой самостоятельную научную работу, выполненную на хорошем научном уровне с использованием современных методик обработки источникового материала. Автором в качестве предмета исследования выбрана сложная и малоисследованная ранее проблема в истории Казахстана, которая представляет собой совокупность опубликованных трудов и отчетов археологических экспедиций, посвященных изучению бронзового века Казахстана. В ходе работы диссертанту удалось выявить много интересных и важных аспектов проблемы и сформулировать четкие и логичные выводы.

Тема диссертационной работы актуальна. Поскольку в настоящее время Казахстан является самостоятельной республикой, то перед ученой общественностью и руководством страны неизбежно встает во всем своем многообразии проблема становления национального самосознания. А корни национального самосознания и исторического мышления, на наш взгляд, лежат в изучении древней и средневековой истории страны. Трудно не согласиться с мнением автора диссертационного исследования, который считает, что «необходимо создание целостной системы изучения и восстановления историко-культурных памятников, как важнейшей составляющей компоненты развития духовной и образовательной сфер современного Казахстана».

Структура работы достаточно последовательна и полностью отвечает заданной теме. В трех главах диссертации автор системно рассматривает огромный комплекс источникового материала, который подлежал исследованию – от освещения общих и конкретных концепций по истории изучения проблемы, до исследования историко-культурного наследия эпохи бронзы в независимом Казахстане.

Диссертация состоит из введения, трех разделов, включающих двенадцать подразделов, заключения и списка использованных источников.

Во введении четко определяются цели и задачи работы, дается историографический обзор темы, который, по нашему мнению, достаточно детализирован. Положительным качеством диссертационного исследования является подробное изложение источниковой базы работы.

В первом разделе диссертационного исследования, состоящей из двух подразделов, автор отмечает отсутствие четкой регламентированной методики полевых работ и правил составления отчетной документации.

Во втором разделе исследования, Кукушкин А.И. рассматривает историю изучения эпохи бронзы в 1946-1990 гг., начиная с образования Академии наук КазССР и работ региональных экспедиций (ЦКАЭ, ВКАЭ, СКАЭ, ЗКАЭ, ЮКАЭ) и заканчивая завершением советского периода. В это время формируются национальные кадры профессиональных историков и археологов, складывается организационная основа для изучения памятников бронзового века Казахстана.

Третий раздел диссертационной работы посвящен современному этапу развития историко-археологических исследований бронзового века Казахстана. В заключительной части диссертационной работы исследователем сформулированы основные выводы по исследованию в целом и разделам, в частности.

В целом, работа написана на хорошем источниковом материале с использованием архивных данных. Текст диссертации при всей своей лаконичности достаточно содержателен, успешно раскрывает все стороны исследования. Материал работы может быть использован в лекциях и семинарах по древней истории Казахстана, а также в спецкурсах по изучению историографии бронзового века различных регионов республики.

Исходя из изложенного выше, представляется, что диссертация Кукушкина Алексея Игоревича «Эпоха бронзы Казахстана в трудах отечественных и зарубежных исследователей» выполнена на высоком научном уровне и отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам, выдвигаемым на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020300 – «История».

**Доцент кафедры ИКиСГД
СКГУ им. М. Козыбаева,
кандидат исторических наук**



З.К. Картова